通用第二冊一下
第二章_排列與組合2-1_邏輯、集合與計數原理
編號：012236　　難易度：易
01.設　P　表敘述“　1＋2＝3　”，Q　表敘述“　2＋3＝4　”，試判定：

(１)　P　且　Q　為真或假敘述。

(２)　P　或　Q　為真或假敘述。

解：

答案：(１)假；(２)真
解析：∵“　1＋2＝3　”成立　∴P　是真的敘述

又“　2＋3＝4　”不成立　∴Q　是假的的敘述

故(１)　P　且　Q　為假敘述

(２)　P　或　Q　為真敘述

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012237　　難易度：易
02.以　P　表敘述“　5＜7　”，Q　表敘述“　2≧4　”，試寫出：

(１)～（P　且　Q）的敘述，並判定其真或假。

(２)～（P　或　Q）的敘述，並判定其真或假。

解：

答案：(１)真；(２)假
解析：(１)～（P　且　Q）相當於“～P　或～Q　”

即為“　5≧7　”或“　2＜4　”

兩敘述“　5≧7　”，“　2＜4　”中有一個是真的

故這是真的敘述

(２)～（P　或　Q）相當於“～P　且～Q　”

即為“　5≧7　”且“　2＜4　”

兩敘述“　5≧7　”，“　2＜4　”中有一個是假的

故這是假的敘述

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012238　　難易度：易
03.把下列集合表示出來：

(１)小於　20　的正奇數所成的集合。

(２)方程式　x2－8x＋15＝0　所成的集合。

(３)不等式　x2－3x－4≦0　的整數解所成的集合。

(４)不等式　x2－3x－4≦0　的實數解所成的集合。

(５)立方後介於　20　與　300　之間的實數所成的集合。

解：

答案：(１)｛1，3，5，7，9，11，13，15，17，19｝；(２)｛3，5｝；(３)｛－1，0，1，2，3，4｝；(４)｛x｜－1≦x≦4，x　為實數｝；(５)｛x｜20＜x3＜300，x　為實數｝
解析：(１)所成的集合為｛1，3，5，7，9，11，13，15，17，19｝
(２)所成的集合為｛3，5｝
(３)所成的集合為｛－1，0，1，2，3，4｝
(４)所成的集合為｛x｜－1≦x≦4，x　為實數｝

(５)所成的集合為｛x｜20＜x3＜300，x　為實數｝

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012239　　難易度：易
04.(１)試列出集合　S＝｛a，b，c｝的所有子集。

(２)若　A(S，且　A　中恰含有二個元素，則　A　之可能情形為？

解：

答案：(１)　(，｛a｝，｛b｝，｛c｝，｛a，b｝，｛b，c｝，｛a，c｝，｛a，b，c｝；(２)｛a，b｝，｛b，c｝，｛a，c｝
解析：(１)　S　之所有子集為

(，｛a｝，｛b｝，｛c｝，｛a，b｝，｛b，c｝，｛a，c｝，｛a，b，c｝，共　8　個

(２)　A　之可能情形為｛a，b｝，｛b，c｝，｛a，c｝
主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012240　　難易度：中
05.A＝｛x｜x(R，－3＜x＜4｝，B＝｛x｜x(R，2＜x＜5｝，試求下列各集合：

(１)　A'
(２)　A∩B
(３)　A∪B
(４)　A'∪B'
(５)　A∩B'
解：

答案：(１)｛x｜x(R，x≧4　或　x≦－3｝；(２)｛x｜x(R，2＜x＜4｝；(３)｛x｜x(R，－3＜x＜5｝；(４)｛x｜x(R，x≧4　或　x≦2｝；(５)｛x｜x(R，－3＜x≦2｝
解析：(１)　A'＝｛x｜x(R，x≧4　或　x≦－3｝
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(２)　A∩B＝｛x｜x(R，2＜x＜4｝
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(３)　A∪B＝｛x｜x(R，－3＜x＜5｝
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(４)　A'∪B'＝｛x｜x(R，x≧4　或　x≦2｝
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(５)　A∩B'＝｛x｜x(R，－3＜x≦2｝
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012241　　難易度：中
06.試求　360　的正因數中，正因數個數為【　　　　】個。

答案：24

解析：360＝23×32×51
由下圖可知
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正因數個數為（3＋1）（2＋1）（1＋1）＝4×3×2＝24（個）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012242　　難易度：易
07.職棒總冠軍賽，衛冕的兄弟隊與統一隊進行　7　戰　4　勝制的比賽（每場比賽皆須分出勝負），若賽完前　3　場，兄弟隊以　2　勝　1　負領先，試求：

(１)以後比賽會有【　　　　】種不同的結局。

(２)兄弟隊衛冕成功的情形有【　　　　】種。

答案：(１)　10；(２)　6

解析：(１)共　10　種

(２)兄弟隊衛冕成功者有　6　種
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012243　　難易度：易
08.同時投擲大小兩個公正骰子，出現的點數和小於　7　的情形有【　　　　】種。

答案：15

解析：點數和是　6　→（1，5），（2，4），（3，3），（4，2），（5，1），共　5　種

點數和是　5　→（1，4），（2，3），（3，2），（4，1），共　4　種

點數和是　4　→（1，3），（2，2），（3，1），共　3　種

點數和是　3　→（1，2），（2，1），共　2　種

點數和是　2　→（1，1），共　1　種

由加法原理知，點數和小於　7　的情形

有　5＋4＋3＋2＋1＝15　種

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012244　　難易度：中
09.如下圖街道，由　A　到　B　之捷徑，走法共【　　　　】種。

[image: image8.png]



答案：19

解析：利用加法原理

故共有　19　種捷徑走法
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012245　　難易度：中
10.某班學生有　40　人，解兩題數學題　A　與　B，已知答對　A　者有　25　人，答對　B　者有　18　人，A，B　兩題均答對者有　7　人，則：

(１)　A，B　兩題均答錯者有【　　　　】人。

(２)答對　A　但答錯　B　者有【　　　　】人。

答案：(１)　4；(２)　18

解析：由題意知　n（U）＝40，n（A）＝25，n（B）＝18，n（A∩B）＝7

(　n（A∪B）＝n（A）＋n（B）－n（A∩B）

＝25＋18－7＝36

(１)　n（A'∩B'）＝n〔（A∪B）'〕＝n（U）－n（A∪B）

＝40－36＝4

∴A，B　兩題均答錯者有　4　人

(２)　n（A∩B'）＝n（A）－n（A∩B）＝25－7＝18

∴答對　A　但答錯　B　者有　18　人
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012246　　難易度：中
11.1　到　100　的正整數中，

(１)是　2　的倍數或是　3　的倍數或是　5　的倍數共有【　　　　】個。

(２)不是　2　的倍數也不是　3　的倍數也不是　5　的倍數共有【　　　　】個。

答案：(１)　74；(２)　26

解析：(１)　n（A2∪A3∪A5）

＝n（A2）＋n（A3）＋n（A5）－n（A2∩A3）－n（A3∩A5）－n（A2∩A5）＋n（A2∩A3∩A5）

＝〔
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＝50＋33＋20－16－6－10＋3＝74
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(２)　n（A2'∩A3'∩A5'）

＝n〔（A2∪A3∪A5）'〕

＝n（U）－n（A2∪A3∪A5）

＝100－74＝26
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012247　　難易度：易
12.若由臺北到臺中有　3　條路線可通，臺中到高雄有　2　條路線可通，

(１)若阿花由臺北經臺中到高雄，共有【　　　　】種不同的走法。

(２)又若她由臺北經臺中到高雄再經臺中返回臺北，則有【　　　　】種不同的走法。
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答案：(１)　6；(２)　36

解析：(１)　3×2＝6（種）

(２)（3×2）×（2×3）＝36（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012248　　難易度：中
13.從集合　A＝｛0，1，2，3，4，5｝中選取四個數字，

(１)若數字可重複選取，則可排列出【　　　　】個四位數。

(２)若數字不可重複選取，則可排列出【　　　　】個四位數。

答案：(１)　1080；(２)　300

解析：(１)


[image: image21.emf]    ↓   ↓   ↓   ↓     5   ×   6   ×   6   ×   6 ＝ 1080  


共可排列出　1080　個四位數

(２)

[image: image22.emf]    ↓   ↓   ↓   ↓     5   ×   5   ×   4   ×   3 ＝ 30 0  


共可排列出　300　個四位數

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012249　　難易度：中
14.用　1，3，5，6，7，9　六個數字排成三位數，數字不可重複，則：

(１)共有【　　　　】個不同的三位數。

(２)其中　5　的倍數有【　　　　】個。

答案：(１)　120；(２)　20

解析：(１)依百位、十位、個位的選法得

6×5×4＝120（個）

(２)　5　的倍數，即末位數為　5

有　5×4×1＝20（個）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題

編號：012250　　難易度：中
15.如下圖，某人由　A　點出發到　D　點，同一點不可經過　2　次的情形下，共有【　　　　】種不同的走法。
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答案：35

解析：(１)　A　→　B　→　D　(　2×2＝4

(２)　A　→　B　→　C　→　D　(　2×1×5＝10

(３)　A　→　C　→　B　→　D　(　3×1×2＝6

(４)　A　→　C　→　D　(　3×5＝15

∴共有　4＋10＋6＋15＝35（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-1例題

出處：翰林習作題
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